

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1 ДЕКАБРЯ || № 23-й || 1891 ГОДА.

== ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ==

## Исторія Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища.

(Окончаніе (см. №№ 18, 19, 20, 21 и 22).)

Въ первые дни своего преобразованія, — когда къ тремъ прибавился только одинъ новый классъ, — училищу пришлось встрѣтиться съ затрудненіями самой существенной важности. Оказался значительный недочетъ въ преподавателяхъ и именно для такихъ предметовъ, занятія которыми нельзя было распредѣлить между наличными педагогическими силами. Изъ преподавателей съ академическимъ образованіемъ къ этому времени оставался на лицо только одинъ. Затрудненіе это впрочемъ длилось не болѣе 1½ начальныхъ мѣсяца. Составъ преподавателей обновился и образовался въ самомъ благопріятномъ для училища видѣ. Должность инспектора классовъ занялъ священникъ съ академическимъ образованіемъ. Новопробывшій на кафедру церковной исторіи въ семинаріи — первый магистрантъ въ своемъ курсѣ (К. Д. Поповъ — нынѣ экстраординарный профессоръ Кіевской академіи) — взялъ на себя преподаваніе словесности и педагогики воспитанницамъ старшихъ классовъ. Для обученія русскому языку въ младшихъ классахъ приглашенъ наставникъ гимназіи. Ариѳметикъ во всѣхъ классахъ и геометріи обучалъ помощникъ классныхъ наставниковъ и репетиторъ въ гимназическомъ пансіонѣ. Впослѣдствіи присоединились къ трудящимся въ училищѣ еще два преподавателя семинаріи — одинъ принялъ на себя уроки исторіи, другой — физики. Въ теченіе перваго же года по преобразованіи училища воспитанницы VI класса имѣли случай не только прослушать обстоятельный курсъ педагогики

и дидактики, по уроки по послѣднему отдѣлу прилагали къ практикѣ въ воскресной для дѣвочекъ школѣ подъ надзоромъ и руководствомъ своего наставника педагогики. (Прот. Г. Покровскій).

Въ слѣдующемъ 1876 году училищный Совѣтъ признавалъ необходимымъ ввести въ училищѣ преподаваніе новыхъ языковъ (франц. и нѣмец.), такъ какъ дѣвицы, кончившія курсъ въ епархіальномъ училищѣ даже съ отличными успѣхами, не могли, какъ показалъ опытъ, получить мѣста домашней учительницы или гувернантки. Заявляя объ этомъ X съѣзду, Совѣтъ предлагалъ ввести изученіе языковъ, хотя бы только для желающихъ, съ платою по 5 руб. въ годъ съ обучающейся воспитанницы и просилъ назначить учительницамъ того и другого языка въ качествѣ субсидіи изъ епархіальныхъ средствъ по 80 руб. каждой. Съѣздъ, выставивъ на справку примѣчаніе къ § 80 уст. епархіальныхъ училищъ, рѣшилъ: „если родители дѣвицъ, обучающихся въ женскомъ училищѣ, пожелаютъ, чтобы ихъ дочери обучались новымъ языкамъ, то могутъ, по назначенію Совѣта, вносить за то особую плату для вознагражденія учителей; назначить же за это преподающимъ еще особое вознагражденіе изъ епархіальныхъ средствъ съѣздъ не находитъ основанія“. Преосвященный, утверждая журналъ съѣзда, разрѣшилъ Совѣту открыть въ училищѣ обученіе новымъ языкамъ на изложенныхъ съѣздомъ основаніяхъ, присовокупивъ, что если эта мѣра на практикѣ окажется не достаточною къ правильной постановкѣ дѣла, то Совѣтъ долженъ заявить о томъ слѣдующему съѣзду \*). Точно также осталось безъ удовлетворенія ходатайство Совѣта объ увеличеніи жалованія служащимъ при училищѣ, за исключеніемъ эконома священника, которому разрѣшено выдавать изъ церковной суммы въ добавокъ къ получаемымъ имъ 250 руб. еще по 50 руб. въ годъ за его особыя труды по ознакомленію воспитанницъ, поющихъ и читающихъ на клиросѣ, съ порядкомъ богослуженія и въ устраненіе предполагаемаго для сей цѣли особаго псаломщика. Возвышеніе же оклада жалованія преподавателямъ до 40 руб. за годовой урокъ состоялось лишь по назна-

\*) На этихъ основаніяхъ было открыто обученіе одному французскому языку, которому за 1870/71 г. изъ 150 воспитанницъ обучалось 8 — съ платою отъ каждой по 30 руб. въ годъ.

ченію XII съѣзда (въ 1878 году), при вновь прибывшемъ преосвященномъ Герасимѣ.

Этому же съѣзду пришлось пополнять комплектъ училищнаго Совѣта, такъ какъ протоіерей Пр. Покровскій, предсѣдатель и строитель училища, за годъ почти до срока уволенъ былъ по прошенію отъ должности Преосвященнымъ Хрисанфомъ; а нѣсколько ранѣе имъ же уволена была и начальница училища Новикова (12 іюня 1877 г.), также по прошенію — за ея болѣзнію, обязанности которой съ тѣхъ поръ временно исполняла старшая воспитанница А. Иванова. По баллотировкѣ въ предсѣдатели Совѣта избранъ былъ протоіерей И. Туберозовъ. Кандидатками же на должность начальницы заявили двѣ вдовы: одна — священника жена Моисеева, кончившая курсъ въ мѣстномъ епархіальномъ женскомъ училищѣ и состоявшая на должности учительницы одной изъ церковно-приходскихъ школъ г. Астрахани; о другая — купеческая жена А. Шевелева, окончившая курсъ въ мѣстномъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ и состоявшая начальницей мужской ремесленной школы въ г. Астрахани. Но такъ какъ ни та ни другая изъ кандидатокъ не представила аттестатовъ о своей педагогической опытности и безукоризненномъ поведеніи, а съѣзду объ просительницы лично были неизвѣстны, то съѣздъ не находилъ основанія подвергать просительницъ баллотировкѣ и мѣсто начальницы оставилъ вакантнымъ, впредь до явки кандидатокъ, соответствующихъ требованіямъ § 27 уст. Въ слѣдующемъ 1879 г. на должность начальницы подали заявленіе XIII съѣзду двѣ кандидатки: и д. начальницы А. Иванова и опять г-жа Шевелева, представившая теперь вмѣстѣ съ аттестатомъ и похвальный отзывъ отъ предсѣдателя правленія ремесленной школы о честномъ и добросовѣстномъ прохожденіи ею въ теченіи 3½ лѣтъ обязанностей смотрительницы по школъ. По закрытой баллотировкѣ избранной оказалась А. Иванова, извѣстная съѣзду, какъ сказано въ постановленіи, „своею опытностію и хорошою нравственностію“. Дѣятельность новой начальницы началась при новомъ предсѣдателѣ Совѣта, священникѣ П. Ильинскомъ, избранномъ съѣздомъ на мѣсто отказавшагося протоіерей И. Туберозова,

Заботясь объ устройствѣ учебно-воспитательной части, сѣзды обращали всегда должное вниманіе на содержаніе воспитанницъ. Въ числѣ мѣропріятій, направленныхъ къ упорядоченію стола, въ журналахъ сѣздовъ упоминаются за это время слѣдующія: чтобы въ столовой во время обѣда и ужина на каждомъ столѣ было не менѣе 3-хъ графиновъ съ водой и по стольку же горчичницъ; чтобы столовое бѣлье и приборы чистились чаще: бѣлье два раза въ недѣлю; а приборы—каждодневно, и чтобы черный хлѣбъ—рѣшетный замѣненъ былъ ситвымъ, какъ болѣе чистымъ, вкуснымъ и питательнымъ (IX сѣздъ). Съ проведеніемъ водопровода во дворъ училища, по распоряженію XIII сѣзда, получилась возможность всегда имѣть для употребленія свѣжую воду; этимъ же сѣздомъ сумма, отпускаемая на молоко къ утреннему чаю, увеличена до 300 рублей. Вслѣдствіе возникшаго въ Совѣтѣ недоумѣнія по поводу просьбъ со стороны нѣкоторыхъ свѣтскихъ лицъ о принятіи въ училище на епархіальное содержаніе ихъ дочерей, рожденныхъ у нихъ въ то время, когда они состояли въ духовномъ званіи (въ причетникахъ), XII сѣздъ рѣшилъ принимать таковыхъ дѣвицъ на епархіальное содержаніе, наравнѣ съ дочерьми прочаго духовенства, но только по надлежащемъ удостовѣреніи въ ихъ дѣйствительной бѣдности.

По отношенію къ воспитанницамъ, окончившимъ курсъ въ епархіальномъ училищѣ, духовенство проявило новое отеческое вниманіе и заботливость. По предложенію Совѣта, тѣмъ изъ нихъ, которыя пріѣзжаютъ изъ уѣздовъ въ Астрахань для пріисканія себѣ мѣста, X сѣздъ разрѣшилъ на время ихъ хлопотъ жить въ училищѣ, но съ тѣмъ, однако, чтобы это дозволеніе не дало имъ повода, подъ предлогомъ пріисканія мѣста, дѣлать по временамъ прогулки въ г. Астрахань; наблюденіе за этимъ должно лежать на обязанности Совѣта училища \*).

*Ред.*

\*) Рукопись о. прот. Г. Покровскаго кончилась; имѣющіяся же въ распоряженіи редакціи свѣдѣнія изъ послѣдующей жизни училища не настолько полны, чтобы можно было ограничиться ими одними при составленіи дальнѣйшей исторіи посещеннаго благоустройства училища до его настоящаго величественнаго внѣшняго вида. Надѣмся, что лица, близко стоящія къ училищу и училищнымъ архивнымъ дѣламъ, позаботятся восполнить этотъ печальный пробѣлъ въ исторіи учебнаго заведенія, столь дорогаго—и по заботамъ и по денежнымъ на него затратамъ—для всей астраханской епархіи.

*Ред.*